



分享

# 道法自然



主页 / 道教文化 &gt; 道教文化 &gt; 正文

## 曾理彦道长：关于“道教中国化”的几点认识

来源：湖南省道教协会

时间：2021-06-28

去年全国宗教工作会议上，习近平总书记作了重要讲话，宗教工作“坚持我国宗教中国化方向”，是他讲话的要点之一，对于道教而言，宗教中国化，就是道教中国化。

说实话，作为一个道教信徒，我最初看到“宗教（道教）中国化”，有不少疑惑，因为自从创立之初，道教就一直土生土长，在各大宗教当中，是最“中国”不过了，怎么还要中国化呢？不过，我想，既然习总书记是讲包括道教在内的所有宗教中国化，那么，他肯定是深思熟虑过，其中必有深意。按照这个思路指导，我先是翻开习总书记讲话原文认真研读，而后又搜罗了一些专家大德的分析讨论，仔细学习，这样下来，果然有了不少新认识和新想法，现在我就谈谈自己的认识，希望大家批评指正。

### 一、“中国化”的含义

道教中国化，以弄清楚“中国化”的含义为前提，因此，我首先想先说一下“化”字。字典里面，“化”字最基本的意思是：变化、改变，即事物的性质或形态改变。以此为基础，“化”的解释有很多种意思，如变化、教化、感化、摹化、用火烧、消除掉等等。其次，知道了“化”的深刻含义后，我们再来看看“中国化”。显然，“中国化”是一个偏正结构，从逻辑上看，“中国”为正，“是中国化”的核心指导原则和方向；“化”为偏，是“中国化”的具体实现过程和方式。

同时，字典上特别指出，作为后缀词的“化”，指的是使“成为，使变成”，我想，中国化的“化”即此意。此外，《易系辞传》中言道：“知变化之道。”虞注说：“在阳称变，在阴称化，四时变化。”可见，在中国传统文化中，变和化不太一样，“变”往往过程激烈，表现非常显著，完成的时间短而急促；而“化”则过程循序渐进，表现相对柔和，完成的时间相对久些，所以我们常说“教化”，而不是“变教”。

综合上述分析，“中国化”，按照我的理解，就是围绕“中国”这一核心，采取循序渐进、相对柔和的方式慢慢实现应该有的变化。由此，道教中国化，当指的是要以中国化为原则、目标和指导，在理论和实践上一步一步地实现道教的渐进变化。

### 二、道教中国化的必要性和紧迫性

在理清了中国化的含义后，我觉得“道教中国化”非常有必要，具体来说：

第一，“道教中国化”本就是道教的优长所在，是其生生不息的法宝之一。道教常言，我们土生土长，最为中国。这句话，其实富含深意。如果你据此简单认为，现在的道教本就是中国土生土长的，无需中国化，那就理解得太浅层次了，甚至错了。古人讲：“世易时移，道教也在讲，天道周游六虚，处于变动不居之中，按照这个道理，几千年来，“中国”由奴隶社会进入封建社会，短暂民国之后，又建立起中国特色社会主义社会，她一直在与时偕行，波浪式前进。伴随着祖国的发展前行，身处其中的道教，其实一直没有停止过“中国化”，南北朝时期寇谦之、陆修静改革天师道，隋唐时期道教重玄学的兴盛，宋元时期全真道、金丹南宗等的新创，明清时期正一道的崇教、全真道龙门山兴以及道教劝善书的广泛流行，等等，都说明道教一直在传承中变革，在适应中发展，说白了，就是道教自创立之始直至今天，一直在“中国化”。所以道教所应骄傲的，不是静态的土生土长，而是动态的土生土长，即动态地践行着每个时代所需的“中国化”。

第二，“道教中国化”促使我们找准基点，更好地认识传统道教的缺点与优长。我们知道，任何一个事物都不可能十全十美，都存在优长与缺点，道教也不例外。然而，认识优缺点，需要有个参照标准。当今提出中国化，所包括的重要含义之一，就是根据今天中国特色社会主义制度的现实国情，根据我国政治、经济、文化、社会、科技、价值观等领域中的新情况，来审视道教，看看它有哪些内容已然中国化，有哪些内容还需要提升，有哪些内容必须做出变革，推陈出新，从而使之中国化。由此可见，今天语境下的“中国化”，其所涵盖的时代内涵、国情内涵等内在含义和丰富内容，其实就成了一面镜子，照照这面镜子，我们道教就可以从中明白我们所具有的优势与特长，知晓我们所存在的不足和缺点，从而才能对之做出恰如其分地分析和认知。

第三，“道教中国化”为道教现在及将来的发展指明了方向。道教自创立以来，因世应世，不断发展演变，其生生不息的生命力由此得以彰显。究其根源，就是它能直面社会所需，并做出相应的选择，确立新的发展方向，并以此革除不合时宜的“糟粕”，鼎立符合社会需要的新内容、新精华，这是一个在发展中变革，在变革中发展的过程。从这个角度来看，道教中国化，其实就是道教顺应历史发展规律，适应当今社会所需，及时调整自己的发展路径和发展重心，使之在焕发生机的同时，更好地融入现代社会，更好地济世度人，更好地为实现中国梦贡献力量，为促进世界和平、增进人类福祉发挥更大作用。

第四，道教中国化是道教走出国门，走向世界的核心竞争力和助推力。人们常说，民族的才是国际的。现在不少老外都来学习道教文化，甚至披上道袍，叩拜尊仪，成为道士，究其原因，就是道教与中国文化始终保持着一致，具有典型的中国特色和中国魅力。随着国际交流的深入和加强，可以预见的是，将来道教定会迈出国门，走出华人圈，在国际宗教林立之中占有一席之地，在这种情况下，道教要思考如何更能展现中国风，展现中国特色，既如何体现出最地道的“中国化”，并将其在弘扬道教的现实过程中贯彻实践。

### 三、道教中国化的实践维度

我觉得，充分认识深层次的、理性的、全面大局的中国化，认清“道教中国化”的内在含义包括哪些内容，是践行道教中国化的前提条件，值得我们好好思索。关于这一点，现在不少领导干部、专家学者、教内高道已经讲了很多，比如以道教中国化为契机，继承和发扬道教优良传统，塑造和宣传道教形象；比如从与时俱进、继往开来方面来认识和践行道教中国化；又比如从民族认同、文化认同、社会认同等方面来认识和践行道教中国化，又比如发挥道教的优势和特长来实现道教中国化等等。对于从多个方面展开的这些讲解，我认真学习了很久，也可能领悟不是很到位，但自我感觉非常有收获。

综合以上诸多探讨，加上我自己的一些思考，我认为要在实践中积极践行道教中国化，需要注意以下三个实践维度：

第一，发扬道教之认同、维护民族团结之优长，完善道教的“中国化”形象。首先，当代“宗教中国化”的主要含义之一，当包括强烈的民族认同感，任何离间民族团结，分裂中华民族的观念和行为都是“非中国化、反中国化”的。我们知道，道教一直以来高举黄帝旗帜，这种努力一直在中华民族凝聚力的形成和加强过程中起了关键作用。中国人往往自称炎黄子孙，以黄帝为华夏始祖、人文初祖，其形成过程中，道教起到了引领和主导作用，如《列子》《庄子》等道家道教典籍中都叙述黄帝之事迹，尊黄帝为华夏之祖，并以此为基础形成蔚为大观的文化传统，从而维系了中华民族以黄帝为大宗的文化大传统。可见，在宗教中国化过程中，道教应该进一步发扬其强烈的民族认同感优势，并将之作为道教中国化的主要内容之一来展现道教形象。

第二，发扬道教之继承、弘扬传统优秀文化之优长，典立道教的“中国化”形象。中华民族与中国社会是根植于中华传统文化的，所以，宗教中国化，不但要认同中国传统优秀文化，还要真正融入中华文化，即将中国传统优秀文化融化到宗教自身的教理教义之中，这对各个宗教来说，乃是真正做到“中国化”的首要条件或根本要求。任何否认中国传统优秀文化，诋毁甚至叫嚣消灭传统文化的行为，是与“中国化”背道而驰的。道教文化作为中国传统文化中的重要支柱性分支之一，不但为之贡献了大量思想智慧，还坚定不移地传承、弘扬、践行传统文化的优秀内容，诸如尊道贵德、济世利人；以人为本、和谐共荣；爱国爱教、遵纪守法；热爱社会、和光同尘；扶持弱势、帮困济穷等等，在宗教中国化过程中，道教应该进一步发扬这些优良传统，并将之作为道教中国化的主要内容之一来展现道教形象。

第三，顺应社会所需，加强自身建设，新塑道教的“中国化”形象。如前所述，道教中国化，是当今时代下的中国化，当下，依法治国，践行社会主义核心价值观，实现中华民族伟大复兴中国梦，科技立国，已成为社会各个领域的重要使命，这说明，宗教中国化过程中，要充分考虑这些内容，并将之贯彻到自身发展之中。就道教现在的状况而言，由于种种原因，如何依照这些要求，对道教教理教义作出新诠释和新发展，摒弃旧内容，增加新内容，如：如何实施依法治教，如何将社会主义核心价值观与道教教理教义相结合，如何将当今科技新成果和道教发展相结合等等，在这些方面，道教确实还做得不够好，不够深入，与此同时，教内践行这些内容的相关人才十分缺乏，培养此类人才的院校和机制还不完善，这都需要道教冷静思考，看看如何补好短板，迎头赶上，并尽善尽美地实现道教中国化。

总体上看，道教中国化，既可以看做当今社会对道教发展提出的规定和要求，寄托了社会各方面对道教的殷切希望，更可以看成是道教自身发展规律的必然诉求和应然使命，体现了道教发展过程中内外因合力作用之共同结果。故此，在这个时代潮流中，道教既不能无所事事地随波逐流，又不能一窝蜂地盲目妄干，应该在这个过程中，有计划地思考谋划、通盘考量，有组织地按部就班、循序渐进，从而才能有条不紊地全面树立道教的中国化形象。

以上是道末的一点不成熟的思考，由于学识有限，不当之处，还请大家多多批评赐教。

(本文为作者在湖南省道教协会庆祝中国共产党成立100周年系列活动道教中国化研讨会上发言)

### 相关新闻:

- 庆祝中国共产党建党100周年湖南省道教2021年第一期教职员培训班
- 庆祝中国共产党建党100周年湖南省道教2021年第一期教职员培训班
- 湖南省道教协会在南岳衡山道院召开第七届二次理事会

